
Protokoll der 4.BAV-Vorstandssitzung vom 13. Juni 2012 (Telefonkonferenz)
Teilnehmer:
Dietmar Bannuscher (BNR / Dietmar), Werner Braune (BR / Werner),


Joachim Hübscher (HR / Joachim) und Lienhard Pagel (PGL / Lienhard)
Top 1
Besprechung des Protokolls der 3. Vosi vom 21. Januar 2012
Das Protokoll wird auf der 5. Vosi am 9. August 2012 behandelt.

Top 2
BAV-Tagung in Jena vom 21. bis 23. September 2012

Das vorläufige Programm liegt dem BAVRb Heft2/2012 bei. Eine jeweils aktuelle Version wird auf die Website gestellt. .
Achim
1. Amateurreferate
Es gibt bereits 5 Anmeldungen für Amateurreferate. 3 bis 4 weitere Referate wären wünschensweet.
Titel und Referenten der vorliegenden Referate an Achim senden
Lienhard

2. Vorstandsbericht
Jeder soll bis zur nächsten Vosi einen Entwurf für seinen Teil des Vorstandsberichtes vorlegen. Der Inhalt entspricht einem Tätigkeitsbericht. 
Dietmar, Lienhard, Achim

Der ausführliche Vorstandsbericht soll auf der MV ausgelegt und nur auszugsweise vorgetragen werden. Für den BAVRb soll ebenfalls eine gekürzte Fassung publiziert werden (das ist noch nicht entschieden).

Top 3
BAV Rundbrief 
1. Neue Gliederung
Lienhard legt den Entwurf einer veränderten Gliederung des BAVRb vor. Wesentliches Ziel ist, im ersten Teil des Heftes Beiträge, die für Fachleute interessant sind, zu platzieren und anschließend den Teil „aus der BAV“ mit allen weiteren Aufsätzen.

Der Vorschlag wird grundsätzlich von allen akzeptiert, es soll aber an Hand der BAVRb Heft 1 und 2, 2012 von Lienhard aufgezeigt werden, wie sich deren Gliederung dadurch verändern würde. In Kirchheim soll abschließend über die Praktikabilität gesprochen werden.
Lienhard
Das Konzept soll auf der BAV-Tagung (z.B. im Anschluss an die MV) vorgestellt werden. Dort sind auch die wesentlichen Autoren präsent und das Konzept mit Heft 1, 2013 eingeführt werden.

2. Redaktionsteam
Die Zuordnung einzelner Aufsätze zu den Rubriken und die Reihenfolge von Aufsätzen soll zukünftig vor einer Veröffentlichung im gesamten Vorstand erörtert werden. Dietmar wird dafür die Aufsätze vorab verteilen (per CD und E-Mail).
Dietmar
3. Review von Aufsätzen
Dietmar weist darauf hin, dass das Review von Aufsätzen von ihm eingeführt worden ist und auch in Zusammenarbeit mit Sektionsleitern gut funktioniert.
Information
4. Details
Notizen
Aufsätze mit aktuellen Themen sollen nicht auf Folgehefte verschoben werden, ggf. sind daher andere Aufsätze zu kürzen oder diese zu verschieben (Dietmar möchte keine Kürzungen). 

„Liebe BAVer“  soll am Beginn des „aus der BAV“ stehen (das ist noch nicht entschieden worden). Werner verweist darauf, dass die ursprüngliche Idee dieses Aufsatzes war, die Mitglieder teilhaben zu lassen, an welchen Themen der Vorstand und andere Funktionsträger arbeiten. Er wies darauf hin, dass es etwas wie die „Message of the president sein“ sollte.
Achim schlägt vor, auf Rubriken zukünftig zu verzichten. 
Top 4
Systematische Verschiebung von Maxima bei Asymmetrie.
Dieses Thema ist bei Messreihen mit größeren zeitlichen Lücken und Helligkeitsverläufen, bei den An- und Abstieg unterschiedliche Steilheit haben, relevant. Eine Auswertung führt dann oft zu einem Extremum, das in Richtung des weniger steilen Astes verschoben ist. Grundlage ist der Aufsatz von Werner im BAVRb 61,125. Die Diskussion ergab, dass eine Nachbearbeitung von veröffentlichten Ergebnissen nicht erfolgen kann. Das Thema soll noch einmal gründlich erörtert werden.
Lienhard
Top 5
Sammlung von Kurvenparamtern

Dazu liegt ebenfalls ein Entwurf von Lienhard vor, der von ihm erläutert wurde und über den in Kirchheim weiter beraten wird.
Lienhard
Top 6
BAV-Website

Die Website ist für die Belange unserer Mitglieder sehr gut gegliedert und gestaltet. Aber gilt das auch auch Sicht von Gästen? Achim bezweifelt das. Daraus ergeben sich Themen, die zu besprechen sind.

1. Webredakteur für die Seite „Aktuelles“
Es wird ein Webredakteur für die inhaltliche Gestaltung dieses Teil gesucht. Wir überlegen, wer hierfür angesprochen werden könnte.
Dietmar, Lienhard, Achim, Werner
2. Erweiterung und Überarbeitung des Teils für Einsteiger
Auch dieser Teil ist mehr als fünf Jahre alt und sollte „modernisiert“ werden.
NN
3. Einführung eines CMS-Systems 
Während Achim den Aufwand mit einem Mannjahr sehr hoch einschätzt, erzählt Dietmar von den Erfahrungen der VdS, wo ein CMS-System rasch realisiert wurde. In Jena soll das Thema mit Wolfgang Grimm besprochen werden.
Dietmar, Achim
Folgetermin
Die nächste Vorstandssitzung findet am 9. August 2012 in Kirchheim statt.

Protokollführer: Joachim Hübscher

