Bundesdeutsche Arbeitsgemeinschaft für Veränderliche Sterne  BAV e.V.
Protokoll der Vorstandssitzung 

Kirchheim

31. Juli 2013

Die Vorstandssitzung fand in der Sternwarte Kirchheim zwischen 11 Uhr und 15 Uhr statt.

Anwesend:
Werner Braune


Dietmar Bannuscher



Lienhard Pagel

Joachim Hübscher konnte wegen Krankheit nicht teilnehmen.
Protokollführer: Lienhard Pagel
Top 1: Exoplaneten:

Im März wurde beschlossen, dass das BAV-Circular ab 2014 um ein Programm für Exoplaneten erweitert wird. 

Stand: DLR wird Exoplaneten empfehlen, wenn die BAV ihre Fähigkeiten (Fehler/Streuung in Abhängigkeit von der Magnitude) geliefert hat. Ein Aufruf an die Mitglieder erfolgte in Hartha 2013. Bisher gilt es außer von Lienhard keine Daten. Es scheint nicht realistisch, dass das Programm bis Herbst 2013 erstellt wird.
Beschluss: Ein Programm für Exoplaneten soll im RAV Circular 2015 erscheinen. Falls es eher erstellt ist, erfolgt die Veröffentlichung auf der BAV-Webseite.




V.: Lienhard 








Ansprechpartner Exoplaneten

Top 2:   Lichtenknecker Database of the BAV 


Top 2 vom 13.3.2013. 
erledigt



erledigt
Top 3: Remote Teleskop

Im März wurde beschlossen (Top 3), auf der BAV-Webseite ein Punkt Remote-Teleskop einzurichten. Das ist bisher nicht geschehen.
Beschluss: Wenn die Bedienungsanleitung für das neue System fertig ist, wird der Menüpunkt eingerichtet.




V.: Lienhard 
Top 4: Nachführung LX80 für das Remote-Teleskop

Lienhard informierte über den Stand des Remote-Systems auf der LX80. Das größte Problem ist die schlechte Nachführgenauigkeit der LX 80 (Schneckenfehler ca. 90" Peak to Peak). Es wird versucht, durch Veränderung der Balance den Gleichlauf zu verbessern. Das System ist auch mit der schlechten Nachführung bei Belichtungen unter 100 s zur Aufnahme von Lichtkurven geeignet. Die dabei auftretenden Ungenauigkeiten sind allerdings ein nicht akzeptabler Kompromiss. 
Beschluss: Lienhard wird eine brauchbare Lösung suchen, die für die BAV keine zusätzlichen Kosten verursacht.









V.: Lienhard
Top 5: Sichtbarkeit der BAV im Medienzeitalter

Achim hat einen Vortrag in Hartha gehalten. Ein Beitrag für den Rundbrief liegt im Entwurf vor. Die Anwesenden haben zu einigen Punkten Stellung genommen (siehe Anlage 1).

Top 6: Europäische Zusammenarbeit

Beschlusslage:

-
Überlegungen für die Ausgestaltung werden in den nächsten Monaten im Vorstand besprochen und möglichst bis zum Jahresende 2013 abgeschlossen.                                                                              
                                                           

Vorstand

-
Lienhard wird klären, ob für ein solches Projekt finanzielle Mittel zum Beispiel für Reisekosten erschlossen werden können.                                                                                                                 
Lienhard

-
Eine internationale Tagung soll 2016 in Berlin stattfinden, die Vorbereitungen werden erst starten, wenn die obigen Punkte geklärt sind.                                                                                               
Vorstand

-
Zur Veränderlichen-Tagung in Helsinki werden Grußworte des Vorstandes gesendet.   
Achim

                                                                                                                                          
(keine Rückmeldung)
Es liegt ein Antragskonzept vor, bearbeitet von Achim und Lienhard (Anlage 2). Lienhard ist an den EU-Abgeordneten Werner und dessen Mitarbeiter Kuhn herangetreten und wird in den nächsten Wochen unser Konzept verhandeln.
Top 7: BAV Rundbrief, Autorenhinweise


Top 7 vom 13.3.2013
erledigt






erledigt
Top 8: Buch „Veränderliche beobachten“

Der Arbeitsstand wurde erörtert. 
Beschluss:   Dietmar koordiniert und treibt das Projekt voran.
Dietmar
Top 9: Datensicherung
Arbeitsstand 13.3.2013:
· Die Daten des BAV-Festplattensystems sind in der Uni Rostock (Back up System) zusätzlich gesichert.

· Kleinere Datenmengen könne durch die Mitglieder per FTP auf eine separarte Festplatte übertragen werden. Die Zugangsdaten vergibt Lienhard auf Anfrage.

· Die Vorstandsdaten und die CCD-Bilder werden (so wie bisher) nicht allgemein zugänglich gemacht.

Information:  Lienhard hat dem Vorstand angeboten, ihm einen Passwort-geschützten FTP-Zugang zu den Daten zu ermöglichen. Der Vorstand wünscht zurzeit keinen Zugang zu den Daten per FTP.

Top 10: Nutzung von Skype   (Top 13 vom 13.3.2013)
Lienhard schlägt vor, zukünftig Videokonferenzen statt Telefonkonferenzen durchzuführen.
Voraussetzung ist ein DSL-Anschluss bei jedem Teilnehmer, sowie eine Webcam (Preis 10 bis 30€). Die Software Skype kann unentgeltlich herunter geladen werden. Lediglich der Moderator müsste eine Lizenz erwerben, mit der eine Konferenz mit mehr als zwei Teilnehmern möglich ist. Die Kosten hierfür (3,90€ mtl.) würde der Verein übernehmen. Achim und Lienhard „skypen“ bereits seit Längerem und sind damit sehr zufrieden.

Beschluss: Dietmar und Lienhard werden Skype bilateral testen. Nach erfolgreichem Test wird das weitere Vorgehen beschlossen. 

Top 11:  Satzungsänderung

Auf Grund eines Urteils des Finanzgericht Berlins ist es erforderlich, die Satzung in Bezug auf die Auflösung des Vereins zu ändern. Das ergibt sich aus einem Hinweis im Frei​stellungsbescheid des FA für Körperschaften I vom 28.08.2008. Joachim regt an, dass die BAV auf der Mitgliederversammlung 2014 aus steuerrechtlichen Gründen die Regelungen bei einer möglichen Vereinsauflösung neu formulieret.

Bisheriger §8 Abs. 2:

2)
Bei Auflösung oder Aufhebung des Vereins oder bei Wegfall seines bisherigen Zweckes fällt das Vermögen des Vereins, soweit es die eingezahlten Kapitalanteile der Mitglieder und den gemeinen Wert der von den Mitgliedern geleisteten Sacheinlagen übersteigt, an eine Körperschaft des öffentlichen Rechts oder als steuerbegünstigt besonders anerkannte Körperschaft zwecks Verwendung im Sinne von § 2 Abs. 1 dieser Satzung an eine von der Mitgliederversammlung zu bestimmende öffentliche Sternwarte oder Vereinigung in der Bundesrepublik Deutschland.

Entwurfstext neu

2)
Bei Auflösung des Vereins oder bei Wegfall steuerbegünstigter Zwecke fällt das Vermögen des Vereins an eine juristische Person des öffentlichen Rechts oder eine andere steuerbegünstigte Körperschaft, die es unmittelbar und ausschließlich für steuerbegünstigte Zwecke zu verwenden hat. Eine Mitgliederversammlung soll eine entsprechende astronomische Organisation oder Vereinigung in der Bundesrepublik Deutschland dafür bestimmen.

Beschluss: Der Vorstand stimmt Joachims Vorschlag inhaltlich zu. 
Top 12: Vorbereitung der Mitgliederversammlung 2014   (Top vom 13.3.2013)
Der anvisierte Tagungsort 2014 ist Violau. Joachim hat mehrere E-Mail geschrieben, die unbeantwortet blieben. Dietmar wird eine Klärung versuchen.
Dietmar
Top 13: CCD-Programm für Langperiodische  (Top vom 13.3.2013)
Lienhard sieht keine Grundlage und empfiehlt, das Programm nicht zu erstellen.
Folgetermin

Er wird noch festgelegt.
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